

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

IX. évfolyam.

FIUME, szombat 1912. február 17.

38. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).
Gradinata del Sasso Bianco 3, Wurzer ház 1 em.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:
Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy óra 2 kor.
Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasabos petit sorja 60 fillér.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Tanügyi reformok.

(II) A középiskolai oktatás reformja még nemrég is erősen foglalkoztatta a közvéleményt és sok oldalról, sokféleképpen kívánták a kornak megfelelő változásokat. Üres, szállóigés jelszavak mellett komoly, életrevaló indítványok merültek fel és követelték a megvalósítását.

Most, mikor a közvélemény érdeklődését más jelenségek kötik le, hivatalos részről indul meg a munka, mely a középiskola reformját elő akarja készíteni.

Erődi Béla dr., a budapesti tankerületi kir. főigazgató, nemrég értekezletre hívta a budapesti középiskolák igazgatóit és elébük terjesztette az új középiskolai rendtartás tervezetét.

Az új rendtartás három lényeges pontban tér el a most fennállótól. Az első a vizsgákra vonatkozik. A vizsga eddig lényeges, bizonyos tekintetben döntő része volt, nem ugyan a tanításnak, de ami a gyermekre néha még fontosabb volt: az osztályozásnak. Akinek számára határozott osztályzatot egészen a vizsga napjáig a tanár nem tudott megállapítani, annak a növendék a vizsga még egy utolsó alkalmat nyújtott arra, hogy az osztályzat lebegő mérlegét a maga javára billentse. A tanár kötelessége volt az ilyen gyermeket a vizsgán kiszólitani. És kötelessége volt kiszólitani minden olyan tanulót, aki bukásra állott. Most ez megszűnik. Az osztályzatokat még a vizsga előtt okvetlenül le kell zárni, végleg meg kell min-

den egyes klasszifikációt állapítani és ezen a végleges megállapításon a vizsga már nem változtathat.

Az új Rendtartás másik lényeges újítása az, hogy ezentúl az iskolai értesítők az osztályzatot nem közlik. Vége szakad tehát annak, hogy egy fiú, ha egyik vagy másik tantárgyból vagy akár többől is elégtelen osztályzatot kap, akkor meg van bélyegezve valamennyi iskolatársa előtt. Akinek a gyermek bizonyítványához és a gyermekhez köze van, aki előtt a gyermek úgy szégyenithető meg, hogy ez a megszegyenítés javára válhatik, az ugyanis tudomást szerez a szekundákról, egyébre pedig semmi szükség. Hogy pedig a bizonyítványok kinyomatása ugynevezett nemes versenyt támasztott? Az a verseny nem mindig volt olyan nemes és nem is mindig serkentőleg hatott a növendékekre. Arról ne is beszéljünk, hogy az osztályzat — még a legnagyobb igazságosság mellett — sem lehetett mindig igazságos, annyi mindenféle szempont elbírálásából alakult ki és így a gyermek azt látta, hogy ő küzd, verejfékezik s csak „jó“-ra tudja vinni, míg a másik „jeles“ diák, minden megérőltetés nélkül, sőt még akkor is, ha néha néha hanyag is.

A harmadik novum egy-egy osztály második megismétlése. Eddig ez egyáltalában nem volt lehetséges. Amely diák egyszer megbukott, az az osztályt megismételhette de ha ekkor is megbukott, vége szakadt az iskolai karrierjének. Vége még akkor is, ha ez a kétszeri bukás a középiskola hetedik vagy nyol-

cadik osztályában érte is. Az új Rendtartás az osztály második megismétlését nyilvános tanulói minőségben ugyan nem engedi meg, de magánvizsgálatot a növendék egyazon osztályból annyiszor tehet, ahányszor akar és ahányszor kell neki. Sokan ettől az új intézkedéstől is fáznak, mert azt mondják, hogy most már sohasem szabadulhatnak meg az iskolába nem való elemektől.

Azt hisszük azonban, hogy ezekkel a pusztán formális újításokkal nem elégszünk meg. Vannak mélyebbre ható követelések is, melyek elől nem lehet elzárkózni. Az első a kézikönyvek dolga. Véget kellene vetni ezen a téren a könyvkiadók üzérkedésének, akik lényegtelen, csupán formai újításokkal lehetlenné teszik a régebbi kiadások használatát, főleg az alsóbb osztályokban, ahol a gyermek még nagyon rá van utalva a könyvre, ha ott hon foglalkozik. A második az osztályok túlszűfolttsága. Mert 60—70 tanulóval egy osztályban, főleg az alsóbb osztályokban lehetetlen igazi eredményt elérni a legerősebb munka mellett is. Azután az írásbeli dolgozatok kérdése, mely Poroszországban már igen helyes fordulatot vett, mert ott már belátták, hogy a javítás rengeteg, lélekölő munkája nem ér föl az elért eredménnyel. Ehhez tartozik még egyes tárgyak újabb kezelése. Így a torna tanításának reformja, az egészség tanításának kiterjesztése és rendszeressé tétele, az iskolai kirándulások szervezése és általában a szabad természetnek megkedveltetése is.

De a középiskola mellett az elemi iskolák

„A Tengerpart“ tárcája.

Ottomár barátom.

Mikor kilenc évi távollét után visszatértem földköri utazásomból, összetalálkoztam az utcán régi, jó barátommal. De milyennek láttam viszont szegény Ottomárt, kit viruló egészségben hagytam el! Sápadt, beesett arcu lett, vad tekintettel, rendetlen külsővel. Köszöntöttem — bágyadtan mosolygott. Feléje nyújtottam kezem — úgy reszketett az övé, hogy alig bírtam átfogni. Ovatosan kérdezősködtem hogyléte felől és megtudtam, hogy nagy beteg volt.

— És mi volt a bajod?

— A téboly. A tébolydában voltam — szólt tompa hangon — és ő juttatott oda!

— Az Istenért! . . . Ki?

— Nőm.

— A szép Erzsébet asszony?

Tragédiát sejtettem. Elutazásom előtt nősült barátom s miután anyagi viszonyai megengedték, szíve szerint való választást csinált, elvett egy hirneves, csodaszép zongoraművésznőt, kibé örülten beleszeretett s kit mi mindnyájan irigyeltünk tőle.

— Erzsébet asszony? — kérdeztem újra, miután hasztalan vártam feleletet.

— Igen, igen. Ő is. De most nem róla, de harmadik nőmről beszélnek. Azaz a máso-

dikról is. Helyesebben mind a háromról. Mert mind a három oka volt, hogy ennyire jutottam.

Csodálkozva néztem reá: — Három? Persze, persze, meg van zavarodva szegény?

— Három. Igen. Háromszor váltam, azaz csak kétszer váltam és háromszor nősültem . . .

Beszéde miatt való aggodalom, bizonyára lerajzolódott arcomra, mert gyorsan közbeszólt.

— Nem, nem! E percben nincs okod aggodalomra. De hogy megint lesznek rohamaim, az biztos . . . ezt érzem . . . megérezem . . . Tehát halljad és végy példát rólam! Erzsébet zongorázott. Regeltől estig zongorázott. Séta helyett — zongorázás. Szereltem, csók, gyengédség helyett — zongora! És nem volt elég, hogy ő, — de testvérei, akik nálunk laktak, szintén zenéltek. Fivére csellon játszott, nővére hegedűn. Ha az egyik abba hagyta a gyakorlatozást, elkezdte a másik . . . Este együtt játszott mind a három . . . Lassan, egészen lassan merültek el idegeim a zene tengerébe . . . Először gyengéd célzásokkal adtam tudtára nőmnek azt a kellemetlen hatást, mit a zene reám gyakorolt . . . Nevetett. A zene megnyugtatta az idegeket — magyarázta. És tovább játszottak! Kértem, könyörgtem, fenyegettem őket — nem hagyták abba. — Aztán kitért rajtam a téboly . . . törttem, zuztam, zongorát, hegedűt, csellót . . . Bevittek a tébolydába, hol rövid

idő után ismét összeszedtem magam. Erzsébet diadallal vitt vissza a zenevillába, ahol mindent a régi rendben találtam. Zongora, cselló, hegedű, minden a régi helyén; nőm, sógorom és sógornőm keze alatt . . . Egy hétig kibírtam valahogy, aztán neki ajándékoztam a villát nőmnek s elváltam tőle . . .

— És azután?

— Olaszországba mentem, pihenést keresni. Capriban megismerkedtem egy bájos leánnyal . . . Mikor bemutattak neki, megtudtam, hogy apja egy ismert színigazgató.

Valódi művészcsalád. Az anyja regényt írt. Fivére novellákat, Hermina — így hívták őt — költeményeket. Eszményinek találtam foglalkozásukat és magam is megpróbálkoztam az irodalommal . . .

— Elvetted feleségül?

— Előbb írtam egy novellát. Miután lemondtam némi nagylelkűséggel a honoráriumról, remekművem csakhamar megjelent nyomtatásban . . .

Leendő anyósom elfogadható partinak tartott én meg megtartottam leányával az esküvőmet. Eme kiváló ténykedésem után a Como-tó partján egy általam vásárolt villába bevonultunk mind az öten.

— Mind az öten? Ilyen súlyos tapasztalatok után?

— A költészet nagyon csendes muzsa, véltm: én bolond. Milyen csalódás. Apa, anya, sógor, híves mind csendben költöttek, de te-

ügye is előtérbe nyomul. Itt főleg a tanítói fizetések körül lamadt a bonyodalom. Tudjuk, hogy az államra súlyos anyagi terhet ró a tanítói fizetések fölemelése, éppen a tanítók nagy számánál fogva, de hogy ezen a téren meg kell jönnie már egy emberségesebb korszaknak, ezt egész nemzetünk jövője követeli.

A tanítók a passzív rezisztencia eszközeihez nyúlnak. Egyes tanítóegyesületek már csatlakoztak is ehhez a mozgalomhoz, de nem hisszük, hogy ez az eszköz célra vezetne.

A passzív rezisztencia csak akkor lehet igazán komoly dolog, ha az erkölcsi érzés tiltakozik valamely működésben való részvétel ellen. Ilyesmi nagy politikai válságok idején, mikor nemzetietlen kormány elvi álláspontja ellen kell tiltakozni, egészen helyén való. De a tanítók nem elvi alapon állnak féltre, és nem olysámitól vonják meg támogatásukat, amitől erkölcsi érzékük tartja vissza, hanem a kulturális tevékenységtől vonulnak vissza. Pedig ennek áldozták egész lelkesedésüket, ezen a téren annyi szép eredményt értek el, hogy a nemzet velük szemben örök hálaóra van kötelezve.

Saját ültetvényeiket dulják föl ezzel a határozatukkal és elvesztik talán azt, amit eddig osztatlanul birtak: a nemzet rokonérzését. Pedig erre küzdelmükben szükségük van. Mert vagy elég érett ez a nemzet arra, hogy a tanítók munkáját megbecsülje, vagy nem érett és ezzel veszítibe rohan. Ettől a tanítók nem tudják visszatartani.

Ne sietessék legalább az elzúllás szomorú menetét.

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

— **Wickenburg István** v. b. t. t., gróf kormányzó és neje, sz. Pückler-Limpurg Zsófia grófnő, a téli hónapokban fogadnak minden hó 1-én és 15-én délután 4—6 óra közt.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. **biológiai állomás és aquárium** díjtalanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A **Nákó-könyvtár** az állami tisztviselők egyesülete tagjai részére minden pénteken este 6-tól 7-ig áll rendelkezésre a Cambieri-téri állami elemi fiúiskolában.

kintélyes zajongással olvasták fel műveiket. Reggel, délután, este, sőt éjszaka is tartottak felolvasásokat — és, persze, direkt nekem. S mind az ő szörnységes regény-, novella- és ballada-alakjainak összekavarodtak agyamban, üldözték, kergették egymásutánban. És iszonyúan feszélyeztek engem, gyötörték, ébren épűgy mint álomban...

Alig meggyógyult idegeim újra zavarogni keztek... Apósomnak egy elremitő, kilenc felvonásos drámája, melyet nekem felolvasott, siettetett a katasztrófát...

Másodszor is tébolydába kerültem. És mikor a jótékony csend némileg újra helyrehozta idegeimet, akkor egy napon meglátogattott feleségem és elhozta felolvasni legújabb balladáját: „Az örült szerzetes“-t.

Újabb rohamot kaptam, erősebbet az eddigieknél. Az orvosok nem engedték többé hozzám nőmet, ami olyan nagyszerű hatással volt reám, hogy elhatároztam: mihelyt meggyógyulok, elvágok tőle!

No igen, így is tettem.

— Szegény barátom! És ennek dacára volt még bátorságod, hogy harmadszor is megnősülj?

— Igen. Egy festőnőt vettem el, minden rokon nélkül.

— Na látod, ez már jó választás volt. A festészet csakugyan zajtalan foglalkozásnak bizonyult, nem? Mi okod volt a harmadszori válásra?

Barátom a magasba mutatott.

— **A városi könyvtár** naponta d. u. 5-től 8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— **A népkert** (Giardino publico) nyitva van este 7 óráig.

— **A temető** naponta d. u. 6 óráig látogatható.

— **A Cunard** magyar-amerikai vonal kivándorló-gőzösei a kikötőben való időzésük alkalmából megtekinthetők a megérkezési és indulási napok kivételével reggeltől estig. Jegyek az Adria palota portáánál 60 filléért kaphatók.

— **A tersattói Frangepán-vár** naponta megtekinthető egy korona beléptdíj ellenében. (Feljárt a susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevard-on.)

— **József főherceg diszkertje** (a kormányzói palota melletti) megtekinthető a fenséges család távollétében hétköznapiokon reggeltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptdíj nincs.

— **A Danubius-hajógyár** telepe, a rizshántológyár, a papírgyár, kőolajfinomítógyár, a torpedógyár és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyárvezetőségek speciális engedelmével tekinthetők meg.

— **A kivándorlási ház** megtekintésére (Via Industria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

A képviselőtestület gyűlése. A rappresantanza ma pénteken este ülést tart. Az ülés napirendjén számos kisebb ügy között a következők is szerepelnek. Bejelentések, indítványok, interpellációk. Indítvány a vízszabályozási terv módosítására. Miniszteri leirat a városháza kiépítése tárgyában. Pályázati hirdetés egy polgári iskolai tanítónői állásra. Szabálytervezet a városi könyvtár használatára. Néhány városi bizottság kiegészítése. Az ipari közszállítások szabálytervezete.

— **A Nemzeti Kaszinó megnyitása.** Hosszú vajadás után végre megnyílnak holnapután, vasárnap déli 1 órakor a fiumei Nemzeti Kaszinónak az Európa-szálló első emeletén elhelyezett helyiségei. A nagyteremből, olvasóteremből, játszóteremből és biliárd szobából álló helyiség egyelőre ideiglenes butorral van bebutorozva, de így is teljes kényelmet nyújt a fellátogató tagoknak. A klubhelyiség megnyitása minden különös ünnepség nélkül fog végbe menni.

— **Szocialista-ünnep.** Ma van hatodik évfordulója annak, hogy a fiumei és susáki proletáriátus általános sztrájkján, a susáki csendőrök sortüzet intéztek a tömegre s ennél **Kobek** Péter munkás életét vesztette. A munkásotthon helyiségére ma kitűzték a vörös lobogót, este 8 órakor pedig ünnepélyt tartanak a szocialisták Kobek emlékére.

— **Tengerészeti konferencia.** A napokban Montecuccoli tengerészeti parancsnok elnöke alatt — mint Bécsből táviráozzák — Bécsben tengerészeti értekezlet lesz, melyre **Haus Antal** altengernagy, a tengerészeti mű-

— Milyen szint látsz ott?

— A legülsőbb kéket, feleltem.

— Ugye? — kiáltotta felém panaszosan.

— Kék. Természetesen kék. De én zöldnek látom, mert annak keletre néztem és mondanom. Zöldnek. A fák levelei pirosak. Az emberi test színe sárgáskékilasszürke... Hej, — sóhajtott mélyet — későn tudtam meg, hogy akit elvettem, — szecesszionista festő volt. Mellette színvak lettem. Azután pedig színbolond... Most már nincs segítség számomra... Agyam lassacskán impresszionista palettává alakult, amelyen a színeket keverem elméletileg, harmadik boldogtalanságom izlése szerint... Isten veled, barátom! Ne hogy eszedbe jusson ám, ott meglátogatni engemet!... Most már ugyis vége...

Elment. Furcsa, bizonytalan léptekkel s én szomorúan néztem egykor oly daliás, ifjú barátom után.

Később megtudtam, hogy ismét a tébolydában van.

Vörös nadrágban sétált a korzón, lábán kék bőrcsizma, eperszínű mellényben, melyet sárga kabát egészített ki. Ujjait úgy mozgatta maga előtt, mintha zongoráznék, közben balladát szavalt, de olyat, amire jónak látta a rendőrség letartóztatni, hogy a tébolydába kísértesse.

Ezuttal azt mondták róla az orvosok, hogy menthetetlen.

Robert Misch.

szaki bizottság elnöke, **Lanjus** ellentengernagy, flottaparancsnok és lovag **Chmelarz** Ágost, a fiumei tengerészeti akadémia parancsnoka, Bécsbe érkeztek. A konferencián ezenfelül **Kunsti** altengernagy és **Koudelka** sorhajókapitány a hadügyminisztérium tengerészeti osztályából is résztvesznek.

— **A Comunale** — **gyermekbálja.** Vasárnap délután 3—6-ig lesz a Comunale színházban a minden évben tartatni szokott gyermekbál. Minden gyermek egy papírszák cukorkát fog kapni. Beléptdíj a földszintre és páholyokba 1 kor. Páholyok a félemeleten belépti díjon kívül 10 kor., másodrendű páholy 6 kor. Beléptdíj a karzatra 40 fillér. Külön helyárak a karzat első sorában 40 fillér, a karzat többi része szabad.

— **Kinevezések.** A kereskedelemügyi miniszter **Duimich** Arthur révkapitányt a nyolcadik fizetési osztályból a hetedikbe, **Dubravcich** Vilmos révkapitányt pedig a kilencedik fizetési osztályból a nyolcadikba révkapitánnyá nevezte ki.

— **Egy fiumei leány tragikus sorsa.** Hónapokkal ezelőtt egy csinos fiumei tisztviselő megismerkedett egy angol származású fiatalemberrel, aki szabadságát hadnagynak mondván magát, házasságot ígért a leánynak, végre pedig Angolországba hívta, hogy ott megesküdjének. A leány örült a jó pártinak, de egyedül mégsem akart elmenni innen, hanem bátyát magával vitte.

Angolországban az állítólagos hadnagy, aki nem volt más, mint egy veszedelmes leánykereskedő, valami módon elküldötte a fiatalembert s nyilvános házba juttatta a szegény leányt, kit kétségbeesett bátyja most mindenütt keres. A fiumei leány tragikus sorsa itteni ismerősei között nagy részvétet kelt.

— **Uj gyorsvonatok.** A budapest—fiumei vonalon a tél folyamán beszüntetett 1005. és 1007. számú gyorsvonatok, amelyek közül az egyik este 7 óra 56 perckor indul innen, a másik pedig reggel 8 óra 40 perckor érkezik Fiuméba, a mai naptól kezdve újból közlekednek.

— **A mérnökegylet választmányi ülése.** A magyar mérnök építészegylet fiumei osztálya ma, 16-án délután félhét órakor választmányi ülést tart.

— **A fiumei főgimnázium új igazgatója.** A hivatalos lap legutolsó száma közli, hogy a király **Mozog** István fiumei állami főgimnáziumi rendes tanárt kinevezte az intézet igazgatójává. **Fest** Aladár távozása óta féleven keresztül már **Mozog** végezte az igazgatói teendőket. Az új igazgató már harminc év óta működik a tanári pályán és ennek az időnek javarészét a fiumei gimnáziumnál töltötte.

— **A kikötőből.** Február 16. **Érkezett:** „Douro“ angol gőzös Hullból, 40 tonna tőkehallal, 30 bál gyapottal, 1000 szák kávéval és 150 bál jutával.

Indult: „Matlekovits“ magyar gőzös Mogyoróba 390 tonna fával, 40 tonna cukorral, 70 bál dohánynyal és 20 tonna ásványvízzel; „Brescia“ angol gőzös Liverpoolba 2500 tonna cukorral, 180 hordó fakivonattal; „Split“ osztrák gőzös Makarskába 30 tonna tengerivel, 30 tonna fával és 20 tonna vegyes áruval; „Caria“ angol gőzös Konstantinápolyba üresen.

— **Az új fűtőháztelep feltöltésének versenyfőgyalása.** A pioppi-i öbölben építendő új fűtőháztelep helyének feltöltési munkálataira tegnap tartották meg a tengerészeti hatóságnál a versenyfőgyalást, melyen hat vállalkozó vett részt és pedig: 1. **Farkas** József (Fiume) és **Koch** Károly (Budapest) 515,007.07 korona, **Gregersen** és **Schwarz** (Fiume) 517,484.30 kor., **Dávid** János (Fiume) 532,841.31 kor., **Fried** és **Adorján** (Budapest) 707,018.20 kor., **Magyar Építő R. T.** 802,285.02 kor. és **Schaar** budapesti vállalkozó cég 886,925.50 kor. Az ajánlatokat felterjesztik a minisztériumhoz, amely valószínűleg a legolcsóbb **Farkas** és **Koch** céget fogja a munka kivételével megbízni.

Betörő és tolvaj leány. Napokkal ezelőtt — mint mi is megirtuk — Durbesich Helén dohánygyári munkásnőnek a via Marsecchián levő lakásába behatolt valaki s ellopta 2000 koronáról szóló takarékpénztári könyvecskéjét. A rendőrség a tett gyanuja alatt letartóztatta Mihics Mária csavargónőt, aki bevallotta a betöréses lopást. Ezzel egyidejűleg elbeszélte, miként szokta lopásait végrehajtani. Megismerkedik magános nőkkel, akiket lakásukon felkeres. Ott ellopja a lakás és a szekrények összes kulcsait s egy lakatoshoz viszi, aki másolatot vesz a kulcsokról s új kulcsokat készít neki. A furfangos csavargónő azután visszaviszi a kulcsokat a kiszemelt áldozata lakására, majd meglesi, mikor távozik el hazulról. Ilyenkor azután könnyen bejut a lakásokba. Mikor Mihics Mária a rendőrségen megmotozták, egy aranygyűrűt és 112 koronát találtak nála. Két zálogházi cédulán egy aranykarperecet, ezüsttárcát és egy pár fülbevalót zálogosított el. A rendőrség előtt bevallotta, hogy a Durbesich Helénnél lopott takarékpénztári könyvvel 350 koronát vett ki, a könyvet azután széttepte és eldobta. A rendőrség a könyvet a megjelölt helyen meg is találta. A veszedelmes leány bűnlajtmán még egyebek is találhatók. Blasich tüzoltó lakásán az Androna dei Calafatin 1000 korona értékű fehérneműt és ékszeret lopott, amit Bradich Mária lovranaí ismerősénél helyeztet el. Az összes dolgokat ott valóban megtalálták. Bradich Mária elmondotta, hogy Mihics 1910-ben Nabregoi Róza fiumei lakásába is behatolt s magával vitt 400 koronát. A közveszélyes leányt bekisérték az ügyészség börtönébe.

Második Dreadnoughtunk. Jelentettük, hogy a pólai hajógyárban építés alatt levő „V.” jelzésű csatahajónk építése nemsokára befejeződik és március 21-én a trónörökös jelenlétében ünnepélyesen vízrebocsátják. Az új óriáshajó keresztanyja Blanka főhercegnő, Lipót Salvátor főherceg felesége lesz, aki a hajót Tegetthoff, a lissai hős tengernagy nevére fogja keresztelni.

Uj „Tegetthoff” Dreadnoughtunk, mely a múlt év júniusában vízrebocsátott „Viribus unitis” ikertestvére, 151 méter hosszú, 27,3 méter széles és 8,2 méter mély, en járó. A hajó több mint huszezer tonnát szorít ki. Az új hajókölösszus 350,000 munkanapot jelent, amely idő alatt az összmunkálatok ötven százaléka realizálódott.

A hajót tizenkét 30,5 centiméteres ágyúval szerelik fel, amelyek négy páncceltoronyban helyeződnek el. E mellett még tizenkét darab tizenöt centiméteres, tizenhármas darab hét centiméteres és két negyvenhét milliméteres gyorstüzéltető ágyút, továbbá két darab nyolc milliméteres golyószórót és két darab hét centiméteres parti ágyút helyeznek el rajta. A hajót gépek — összesen négy — huszonöt ezer lóerőt képesek együttesen kifejteni. Négy csavart hajtának, amelyek több mint husz tengeri mértőld sebességgel viszik tovább a hajót. A hajó vizalatti részén három torpedólanszírozó készülék lesz. A hajónak két kazánja és két árbóca lesz s huszonnégy különböző típusú — köztük motorsajka — segédjárművel szerelik fel. De ezek mellé még egy gözcsónakot is osztanak. A hygienikus szempontokat sem hanyagolják el. Lesz ventiláció, hűtőkészülék, a lakókamrákat gőzzel fűtik s e mellé egy gőzkenyérütő kemencét és ruhaszáritót építenek.

Egy kisleány tűzhalála. Tegnap délután 1 óra felé Cvach Rezső postaszolga felesége a via Trieste 24. számú lakásából az ugyanazon utcában lakó beteg nővérehez ment, magára hagyva öt éves Anna nevű leánykáját és József nevű három éves fiacskáját. Az anya távolléte alatt a két gyermek a tűzhelyhez ment, ahol papírdarabokat gyujtogattak fel. Még nincs megállapítva miképen, de a kis Anna ruhája tüzet fogott s a leányka néhány perc alatt összeégett. Az anya, aki fél óra múlva visszatért, rémületében elájult. A szomszédok a haldokló kisleányt a mentőkkel a kórházba vitették. Az orvosok megállapították, hogy másod- és harmadrendű égési sebeket szenvedett és menthetetlennek mondták. Két órával utóbb a leányka kiszenvedett.

Szurkáló katona. Tegnap éjjel egy órakor Sertich Miklós 25 éves susáki közrendőr szolgálaton kívüli a terzattói Bouleva de-on

haladt. Egy elhagyatott helyen a rendőr régi haragosa, Starac Svetozar 23 éves Jelliasich közlegény orozva megtámadta a rendőrt s oldalfejezével négyszer megszúrta. A baka ezután futásnak eredt, de a rendőrök elfogták s átadták a katonai őrzőnek. Sertich rendőr állapota súlyos, mert a katona a fején, hasán, jobb fülén és a vállán szúrta meg. A kihallgatott katona azt mondotta, hogy szerelemféltség miatt szurkálta meg a rendőrt.

A helyőrségi tiszték jelmezbálja. A fiumei helyőrség tisztjei tegnap este rendkívül színdus jelmezbált rendeztek a Deák-szálló nagytermében, melynek előre kimondott prononszirozott jellege ezuttal a népviseletek voltak. Szebbnél-szebb török, egyiptomi, indus, görög, slájer, tiroli, lengyel s hollandi népviseletek, halászkok, szavojardok, csicsek vonultak fel a podium előtt, sőt egy improvizált tamburas zenekar is megszólalt. A nagyteremmel szomszédos kis étterem falaira véges-végig hirdelen papírra vetett kacagató karrikaturák és helyzetrajzok voltak felfüggesztve, melyek Csada és Capuri hadnagyok és Sterk ezredorvos művészi zsenialitását dicsérték. A terem és a nagy tánc terem girlandokkal és délszaki növényekkel volt feldisiztve. Megjelent a bálon Wickenburg István gróf kormányzó nejevel, Vio Ferenc dr. podesza családjával, a hatóságok fejei, Zmaic báró susáki kerületi főnök, a Fiumében székelő konzulok és városunk ugyszólván minden előkelő családja. A hajnali órákig tartott, kitűnően sikerült bál ötletes rendezéseért Löbl alezredes, Wambrechts-hammer századost és Wendling főhadnagyot illeti az érdem.

Az Osztrák Lloyd februári menetrendje. Földközi tengeri szolgálat: A görög-levanti „A” vonal gőzösei február 24-én rakodnak Fiumében Brindisi, Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Wathy, Scio, Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebisonda és Rizeh kikötők részére.

A görög-levanti „B” vonal hajói február 17-ike és március 2-ike körül rakodnak Fiumében Brindisi, Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata, Cerigó, Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Smirna, Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Trebisonda kikötők részére.

A thesszáliai „A” vonal gőzösei február 24-ike körül rakodnak Fiumében Medua, Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Burgas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A thesszáliai „B” vonal gőzösei február 17-ike körül rakodnak Fiumében Medua Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodostó, Konstantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.

A sziriai vonal gőzösei február 16, 23 és március 1-e körül rakodnak Fiumében, Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, Caifa, Saída, Tripolisz, Alessandretta, Mersina, Larnaco és Limassol kikötők részére.

Kihalászott sonka. Matejich Antal, egy hulászbárka alkalmazottja, ma délelőtt egy jókora nagy sonkát halászott ki a Fiumara csatornából. A sonkát elvitte a rendőrségre. Valószínű, hogy valaki lopta a sonkát, de mivel nem merde cipelni, bedobta a csatornába.

A csavargók titkos egyetértése. Bámulatra méltók azok a titkos jelek, amelyekkel a csavargók az ő külön tolvajnyelvük kiegészítéseképpen megértik egymást. Erről emlékezik meg tizenhármas képpel takarított értekezés keretében a Képes Hét, amely rövid fennállása óta Magyarország legkedveltebb képes lapjává nőtte ki magát. Csupa érdekesség, csupa aktualitás. Harminkét aktuális képét Kabos Ede, Pásztor József, Sárossy Ivonne, Benda Jenő novellái, Földes Iare regénye a Feketeország és Arzene Lupin izgalmas kalandjai követik. A csemegerovarokról szóló cikk is nagy tetszéssel találkozott. Legközelebbi számában hirdeti ki pályázati eredményét a Képes Hét és újabb pályázatot hird

det az olvasók számára. — A Képes Hét 20 fillérért mindenütt kapható. Előfizetési ára negyedévre 2 K 70 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., Ügynök-utca 10.

Bristol szálló, kávéház és étterem. Teljesen új épület, 80 modernül berendezett szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávéházban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

TOZSDE

	Febr. 15 zárlat	Mai árf. 1/2 óra
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	872.25	874.—
Osztrák hitelrészvény	659.—	660.—
4%-os koronajáradék	90.—	90.10
Osztr.-magy. államvasut	734.25	735.—
Jelzálogbank	504.50	505.—
Leszámitolóbank	588.—	590.—
Hazai Bank	327.50	328.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	717.50	717.—
Rimamurányi	716.—	716.—
Salgótarjáni	736.—	739.—
Közuti Vasut	824.50	822.—
Városi Villamos	435.—	434.—
Adria	532.—	—
Déli Vasut	110.50	—
Magyar Cukoripar	3290.—	—
Rizsgyár	3900.—	—
Budapesti Gabonátőzsde. (50 kilogrammonként.)		
Buza áprilisra	11.83	11.84
Buza májusra	11.73	11.74
Buza októberre	11.03	11.07
Rozs áprilisra	10.58	10.60
Rozs októberre	9.28	9.35
Tengeri májusra	8.92	8.97
Tengeri júliusra	8.81	8.88
Zab áprilisra	10.28	10.32
Zab októberre	8.61	8.62
Bécsi Értéktőzsde.		
Osztrák hitelrészvény	659.—	658.50
Magyar hitelrészvény	872.—	874.—
Osztrák magyar államvasut	734.—	733.50
Alpesi	913.—	913.50
Déli Vasut	—	108.75
Skoda	—	747.—
Osztr. koronajár.	90.55	—
Fiumei és trieszti értékek:		
Magyar-Horvát Gözhajótárs.	7150.—	—
Magyar Horvát Szabadhajózás	900.—	—
Orient tengerhajózási társ.	1235.—	—
Navigazione Libera Triest	533.—	—
Austro-Americana	271.—	—
Fiumei Kereskedelmi Bank ex	312.—	—
Litorale Bank és Takaréék	237.50	—
Fiumei Népbank	118.—	—
Magyar Olajgyár	225.—	—
Által. Forgalmi r. t.	1650.—	—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	300.—	—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	300.—	—

! Olvassa és csodálja !

Hallatlan! 600 drb. csak 3 kor. 90 fill.

Egy pompás, 36 ó. járó Anker-precíziós-óra láncsal, pontosságért 3 évi jótállással, 1 selyem nyakkendő, 3 finom zsebkendő, 1 férfi-gyűrű utánz. ékkövel, 1 borosty. szivarszipka, 1 eleg. női melltű (ujd.) 1 toalett zsebtűkőr, 1 bõrpénztárca, 1 pár kélzolgomb és 3 ing-mellgomb double arany patenzárral, 1 szép képalbum a világ legszebb 36 képével, 5 tré-fás eszköz feln. és gyerm. mulattatására, egy nélkülözlh. levélmintakönyv, 20 levelezési tárgy és 500 más hasznos drb. Az egész együttvéve, az órával, mely egymaga megéri az összeget, csak 3 kor. 90 fill.

Szállítja utánvét mellett Windisch F. Bécsi Áruház, Krakau No. W/1.

Nemtetszőért pénz visszaküldetik.

Minden a kihordás, vagy szétküldés körül felmerülő panaszokat telefon vagy levelezőlap útján a kiadóba sziveskedjenek bejelenteni.

Távirat ◀▶ Telefon

Az ellenzékiek tanácskozása.

BUDAPEST, febr. 16. Apponyi Albert, Andrássy Gyula és Désy Zoltán ma hosszasan tanácskoztak a miniszterelnök beszéde felett. Megállapodtak, hogy változatlanul ragaszkodnak ahhoz az állásponthoz, mint minimumhoz, amelyet a Kossuth-párt körvonalazott a véderő-reform betervezésekor. A Kossuth-párt vasárnap értekezletén kijelentik, hogy nem teszik pártkérdéssé, hogy a párttagok résztvesznek-e a technikai obstrukcióban vagy sem.

A „Fremdenblatt“ Héderváry beszédéről.

BÉCS, febr. 16. A „Fremdenblatt“ mai száma Héderváry beszédéről foglalkozva, akként nyilatkozik, hogy a miniszterelnök és a Kossuth-párt között elvi ellentétek nincsenek. A Justh-párttal fennálló ellentétet valószínűleg sikerülni fog kiegyenlíteni.

Minisztertanács Bécsben.

BÉCS, febr. 16. Stürgkh gróf miniszterelnök tegnap kihallgatáson jelent meg a királynál, azután minisztertanács ült össze, mely a jelenlegi politikai eseményekkel foglalkozott. Az a hír, hogy a tanács a Reichsrath megnyitásával foglalkozott, nem felel meg a valóságnak.

Rainer főherceg gyémántlakodalma.

BÉCS, febr. 16. Tegnap és ma megkezdődtek Rainer főherceg palotájában az üdvözlések az agg főherceg közeli gyémántlakodalma alkalmából. Az üdvözlések, melyekben a társadalmi és politikai világ legelőkelőbb egyéniségei vesznek részt, 20-ig fognak tartani. 14-én lesz a gyémántlakodalom. Ez alkalommal az uralkodóház hetven tagja testületileg vonul Rainer főherceg üdvözlésére.

A külügyminiszter betegsége.

BÉCS, febr. 16. Aerenthal külügyminiszter állapota igen válságos. A szívgyöngeség állandó és a katasztrófa minden percben bekövetkezhetik. A külügyminiszter a tegnapi napot félig eszméletlen állapotban töltötte. A király valószínűleg báró Burrián közös pénzügyminisztert fogja megbízni a külügyi tárca ideiglenes vezetésével.

Izabella infánsnő balesete.

MADRID, febr. 16. Izabella infánsnőt, aki Rainer osztrák főherceg gyémántlakodalma utazott, Castella közelében veszedelmes baleset érte. A gyorsvonat beleszaladt az állomáson vesztéglő tehervonatba. Az infánsnő szalokocsijának oldalfalai betörték, ő azonban csak könnyű sérüléseket szenvedett.

117 éves asszony halála.

NAGYBESCKEREK, febr. 16. Gold Gyuláné, özvegyasszony ma 117 éves korában elhunyt. Az özvegyasszony halála órájáig teljes szellemben és testiépességben volt.

Sakál Magyarországon.

TEMESVÁR, febr. 16. Ritka vadat terítették le tegnap Temesváron, Kunhegyi János nyugalmazott ezredes vadászterületén. Egy sakált sikerült löni. Európában nagy ritkaság a sakál s ötven év óta csak egyet fogtak a Balkánon ezen kívül.

Öngyilkos fiu.

BUDAPEST, febr. 16. Klauscher Dezső 14 éves gimnáziumi tanuló, egy gázgyári tisztviselő fia, ma agyonlőtte magát. Tettenének okát nem tudják.

Sorsüldözött család.

PÖSTYÉN, febr. 16. Holler Rezső föld-birtokos 17 éves leánya ma éjjel széngázmérgezés következtében meghalt. Anyja egy szobában aludt vele s reggel csak nehezen sikerült az uriasszonyt magához téríteni. A szerencsétlen család sorsa nagy részvétet kelt, mert tavaly egyik leányuk a tanárnői diploma elnyerése után idegbajban halt meg.

Megint a kolera.

BÉCS, febr. 16. A legfelsőbb egészségügyi tanács jelentése szerint Albániában újból fellépett járványszerűleg a kolera. A veszedelmes kórnek eddig Janinában, Vallonában, Alessioban, Lorosban és Prevezá kikötőjében voltak nagyszámu áldozatai. Ázsiai-Törökországban szintén terjedni kezd a kolera.

A testvér bosszúja.

TEMESVÁR, febr. 16. A József-külváros egyik korcsmájában összeverekedtek Novák Lázár és Argyelán Lukács matrózok. Argyelán mellbe és hátszurta Novákot, akit súlyos állapotban vittek a kórházba. Argyelán elmenekült. Novák öccse nyomra vezette a rendőrséget, mikor azonban Argyelán szobájába léptek, Novák Argyelánra rálőtt. Mindkettőt letartóztatták.

Megőrült az utcán.

SZATMÁR, febr. 16. Budaházi Miklós nyugalmazott városi írnok, aki fiatal éveiben pap volt, már régebben ivásnak adta magát. Tegnap délután az utcán kitört rajta a delirium tremens és fojtogatni, majd szurkálni kezdte a járókelőket. A szerencsétlen embert tébolydába vitték.

A Duna kiöntött.

DUNAFÖLDVÁR, febr. 16. Bölske, Madocsa és Dunaszentgyörgy határát a Duna elöntötte. A dunaföldvári takarékpénztár birtokának a csöze egy háztetőre menekült és ott 24 órát töltött halálos kétségbeesés közt, amíg végre nagynehezen meg tudták menteni.

Bezárt egyetem.

ZÁGRÁB, febr. 16. Az egyetem tanácsa ma bezáratta az egyetemet, mert a hallgatók folyton résztvettek az utcai tüntetéseken. A tanács intézkedése a városban nagy elkesereést keltett.

Leugrott a vonatról.

NAGYKÁROLY, febr. 16. Reményi Károly főbirtokos Nagykárolyba utazott és a vonaton elaludt. Mikor felébredve észrevette, hogy a vonat Nagykárolyt már elhagyta, leugrott, de a kerekek testét darabokra szaggatták.

Árvizkatasztrófa.

FEHÉRGYARMAT, febr. 16. Az elöntött Pangyola községben bennekedt csendőrök a leghősiebb bátorsággal dolgoznak a lakosság megmentésén. 12 csendőr jégtábláról-jégtáblára ugrálva ment a veszélyben levők segítségére. Panyolán 380 ház bedőlt. Rengeteg jószág, takarmány és eleség elpusztult.

Elmosott vasuti töltés.

MÁRAMAROSSZIGET, febr. 16. Porcsánfalva és Sajó Rozvány községeket az árviz elöntötte. Ökörmező és Huszt között a víz országutat is elborította, a vasuti töltést annyira alámosta, hogy a vonatforgalom legalább három napig fog szünetelni.

Kréta annexiója.

CANEA, febr. 16. A védőhatalmak konzuljai kijelentették a krétai forradalmi kormánynak, hogy nem ismerik el Krétának Görög-

országgal való annexióját s visszaküldték az erről szóló hivatalos értesítést, mely a görög kormány hivatalos papirosára volt írva.

Az életmentő halála.

SZARAJEVO, febr. 16. Bardiste községben egy tizennyolc éves leány egy égő házban maradt gyermeket akart kimenteni, de ő is életét vesztette.

A kínai köztársaság.

LONDON, febr. 16. A „Times“ pekingi értesítése szerint a kínai kormány külügyminisztere, Wangtschwunku közölte a hatalmakkal Kína köztársaság megalkotását s kéri a köztársaság elismerését.

BÉCS, febr. 16. A kínai kormány értesítette a hatalmakkal a köztársaság proklamálásáról s közölte, hogy külföldi követeknek személyében semminemű változás nem történik.

Törökország tengeri fegyverkezése.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 16. A flottaezred elhatározta, hogy öt év alatt három Dreadnoughtot, öt cirkálót és nagyobb számú torpedóhajót építtet.

A háború.

MILANO, febr. 16. Az „Avanti“ jelentése szerint a közeli napokban újabb 40.000 fős hadsereget szállítanak a tripoliszi harctérre. A behajózást már meg is kezdték.

MILANO, febr. 16. Tripoliszból jelentik, hogy a katonai intendatura előszobájában tegnap három bombát találtak. Szigorú vizsgálatot indítottak.

RÓMA, febr. 16. Bécsből táviratozzák: Konstantinápolyi jelentés szerint Iman Jahia közölte a portával, hogy az olaszokat, amidőn Guesben Said Idriszbe rendelt municiót szállítottak, seregével megtámadta. Harminc olasz katona és egy tiszt elesett. A törökök 70 embert vesztek. A hírek nem adnak hitelt, mivel a yemeni partokon nem történnek hadmozdulatok.



A farsang alkalmával van szerencsém a m. t. hölgyek figyelmét felhívni Fiume egyetlen női fodrásztermére az

Adria-palotában,

ahol négy elsőrangú fodrásznő és fodrász áll a n. é. hölgyközönség rendelkezésére. Ondolálás és fésülés kívánságra olcsó árak mellett otthon is elvégeztetik. Jelmezbábokra minden színű parókák is kaphatók.

A m. t. hölgyek becses pártfogását kéri

Dedakin László női- és uri fodrászterme FIUME, ADRIA-PALOTA.



Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÖGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapitató minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépítőszerek stb. stb.

A Salvarsan áldozata.

BUKAREST, febr. 16. Plojestieből jelentik, hogy Slaniceanu Titusz földbirtokos Erlich-injekció közben összeesett és meghalt.

Nagy adomány a léghajózásra.

WIESBADEN, febr. 16. Henckel Károly és Ottó testvérek 100.000 koronát adományoztak a német nemzeti aviatika fejlesztésére.

Katasztrófa a tengeren.

BRÜSSZEL, febr. 16. Az Ausztráliából Antwerpenbe érkezett „City of Lincoln” angol gőzös kapitánya bejelentette, hogy a tengeren robbanás következtében hat ember életét veszítette a hajón.

Felrobbant bombaműhely.

MADRID, febr. 16. Valencia közelében felrobbant egy titkos bombaműhely, ahol nagy számban készítették a bombákat. Két ember életét veszítette, négyen súlyosan megsebesültek.

Öngyilkos iskolaigazgató.

SZENTPÉTERVÁR, február 16. Iglitzki odesszai iskolaigazgató agyonlőtte magát fia sírján. Az igazgató fiát az 1910. évi diákzavargásoknál ölték meg.

Lezuhant aviatikusok.

BERLIN, febr. 16. Tegnap délután a johannisthali repülőtéren Schmidt aviatikus lezuhant utasával. Mindketten halálos sérüléseket szenvedtek, az értékes acropján pedig összetört.

Hungaria Pensio Lussingrande

Elegáns, napos lakoszobák; férfi- és hölgy-szalón, kert, 2 terrasz. Villanyvilágítás.

Teljes penzió: lakás négyszeri étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és tuberkulotikusok nem fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.

A via Manzoni 1 sz. alatt levő régi Schellenberg-féle hentes-üzlet azonnali átvételre eladó.

Bővebb értesítés Szigeti Ede fiumei vasuti vendéglősnél.

Buffett Bellevue

Viale Deak (a kapucinusok új házában)

Hideg és meleg ételek, bel- és külföldi, valamint saját termései borok. Kőbányai polgári sör mindig frissen.

Szives pártfogást kér
SZIRMAI GYŐZŐNÉ

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák” szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló

Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ösforrás sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Nemi bajoknál, férfigyengeségnél

csakis az ILLES-féle Santal-capsulák, ez előtt LARICIN CAPSULÁK, mint legbiztosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja

ILLES ANTAL gyógyszerháza Szabadka.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T., Fiume.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattarói csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3-6 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume Ancona: hetenként 2-3 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna: hetenként egy járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomáig és onnan közlekednek, ugyancsak Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb.

Fiume-Corfú-Patras kétszer havonként.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellekével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és a m. kir. államasutak városi menetjegyjirodája

Magyar Általános Hitelbank Fiumei fiókja.

Via Lodovico de Adamich és Via Vincenzo de Domini sarkán (Cosulich-ház).

Pénztári órák: D. e. 10-11, d. u. 3-4.

Alaptőke 80.000.000 Alapított 1867-ben. Tartaléktőke 55.000.000

Elfogad takarékbetéteket

és folyószámla-betéteket

a legelőnyösebb kamatoztatás mellett.

Bármily betétösszeget előzetes felmondás nélkül fizet ki. Foglalkozik a banküzlet valamennyi ágával.

„ADRIA” szálló és étterem

Via Adamich 5. szám.

Telefonszám 482.

Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.

SCHÖN I. :: Szépség és hajápolási terme :: SCHÖN I.

Via Carducci 12, II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) villanyos arcmasszázs (vibrations massage) szemölcseltávolítás és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvégeztetnek. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telefon 11-89.

A leghasznosabb könyv:

Kogutowitz

Teljes Földrajzi és Történelmi Atlasza.

Ára diszes vászon kötésben K 25, félbör- kötésben pedig K. 30.

Megrendelhető

„A Tengerpart” kiadóhivatalában Gradinata del Sasso Bianco 3 (Wurzer ház) I. em.

130 fő és 80 melléktérképet tartalmaz, melyeknek majdnem mindegyike 8 színben van nyomva s az egyedüli a nagy közönség igényeit mindenben kielégítő atlasz, mely geografiailag az egész világot felöleli, történelmi térképei pedig a magyar és világtörténelem minden egyes korszakáról pontos és megbízható tájékoztatást nyújtanak.

Egyedüli minden ízében magyar atlasz, mely hazánkat 35 térképen s a Balkán államokat 8 térképen a legnagyobb részletességgel tünteti fel.

A nagy hidegek rendkívül elősegítették az összes ragályos betegségek elterjedését. Tény, hogy a

KANYARÓ

vörheny, typhus, himió és egyéb ragályos betegségek az idén fokozottabb erővel leptek fel, mint más éveken, mert is szükséges, hogy minden háztartásban egy fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben **80 fillérért** minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása gyors és biztos, mert is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arczmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációjára stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-SZAPPAN

finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, sőt csecsemőknel is; szépíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni.
Darabja 1 korona.

FODORMENTA-LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.
Eredeti üvege 1 korona 60 fillér.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában és újabban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kívánatra bárkinek **ingyen** és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet. A hol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk **6 korona előzetes beküldése esetén** 3 üveg Lysoformot, 2 db szappant és 1 üveg szájvizet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára **Ujpesten.**

Varieté=Hotel Susák.

Esténként elsőrendű varieté-előadások.
Kezdeté féltíz órakor. Beléptidij 1 korona.



„Mercur” könyvnyomdai műintézet

FIUME

Via Operai 12.



Telefon sz. 932.

Könyvnyomdai munkák elsőrendű előállításban.

Magyar könyvnyomda.

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

„A TENGERPART”

telefonszáma

229

Ha előfizetni akar, vagy hirdetni valója van hívja fel ezt a számot

229

Fizessen elő „A Tengerpart”-ra!

„A Tengerpart” január elsején kilencedik évfolyamába lépett.

Fiumének első állandó magyar napilapja ime közeledik fenállásának első évtizedéhez. S a mily mértékben nő e lap mögött a befutott idő, oly mértékben izmosodik, erősödik s halad előre Fiume magyarságának szeretetében „A Tengerpart”. Bizonyítéka ez annak, hogy „A Tengerpart” eddigi irányával, mindenkitől független politikájával s bő hírszolgálatával úgy az ország mint Fiume magyar olvasóközönségének meglegedését vívta ki. Ez a szeretetteljes jóindulat arra biztat bennünket, hogy fokozott munkával s lapunk tartalmának állandó gazdagításával közönségünk támogatását és elismerését fokozottabb mértékben kiérdemljük. Jelentékeny anyagi áldozatok árán biztosítottuk magunknak több tekintélyes fővárosi tárcaíró és a fiumei gazdasági és kulturális viszonyokat alaposan ismerő, kiváló cikkírók közreműködését, közöljük már január 18.-ika óta a budapesti és bécsi tőzsde mindennapi árfolyamait, tovább fejlesztjük helyi és környékbeli hírszolgálatunkat és a sport és művészet terén is értékes új erővel gazdagítjuk munkatársaink sorait. Mindez szükségessé fogja tenni, hogy már a legközelebbi hónapokban fokozatosan áttérjünk a hat oldalú lapról az állandó nyolc oldalas terjedelemtre, hogy a mi részünkről további áldozatkészéggel, „A Tengerpart”-nak szünet nélküli fejlesztésével s nagyobbításával rójuk le hálánkat közönségünk iránt.

»A Tengerpart« előfizetési ára az emelkedő előállítási költségek dacára a régi:

Egy évre 24 kor., fél évre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy óra 2 kor.

Tisztviselők fél áron kapják „A Tengerpart”-ot. Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.

Előfizetéseket bármely naptól kezdve posta és telefon útján is felvesz «A Tengerpart» kiadóhivatala Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3 (Wurzer ház) I. emelet. - Telefon 229. sz. - Postafiók 105. sz.